

# БОЕЦ, ПИСАТЕЛЬ, КОММУНИСТ

К 100-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ М. ШАЦ-АНИНА

...«В начале мая 1922 года по пути в Западную Европу и Америку в Риге остановился Владимир Маяковский. В городе вскоре узнали об этом, и прибытие «полпреда советской поэзии» вызвало большой интерес в демократических кругах, особенно в среде рабочей молодежи. Руководство издательства «Арбетергейм» связалось с поэтом и выразило желание организовать его публичное выступление. Но когда мы обратились в полицейскую префектуру за официальным разрешением на устройство этого вечера, там потребовали, чтобы поэт пришел к ним лично. Маяковский на это ответил коротко и резко: «Если я нужен господину префекту, пусть он придет ко мне!»...

И все же выступление состоялось. Это был закрытый

вечер. А помог его организовать один из основателей прогрессивного левого издательства «Арбетергейм» писатель, публицист Макс Урьевич Шац-Анин.

О приезде Маяковского в Ригу, о встречах с ним М. Шац-Анин рассказывает в своих воспоминаниях.

Издательство не только организовало вечер поэта, но и нелегально выпустило отдельной брошюрой поэму Маяковского «Люблю». Рабочие типографии за одну ночь набрали и отпечатали весь тираж. Вскоре было выпущено и второе издание. Свой единственный экземпляр этого издания М. Шац-Анин передал в 1940 году в Москву в музей им. Маяковского.

В 1922 году в Берлине, а затем через два года в Риге

Шац-Анин вновь встречался с Маяковским. Эти встречи — одна из интереснейших страниц его биографии.

Жизнь этого человека могла бы стать сюжетом для книги. Он родился в Яунелгаве в 1885 году. Еще в ранней юности в гимназии знакомится с идеями научного социализма и вскоре включается в революционное движение. В Петербурге принимает участие в событиях 1905 года. Следует арест. Эмиграция в Австрию, Швейцарию. В 1909 году Шац-Анин заканчивает Бернский университет, где получает докторскую степень. Тема его диссертации — марксизм и национальный вопрос. (В 1913 году с диссертацией ознакомился Владимир Ильич Ленин и дал ей положительный отзыв). В 1912 году Шац-Анин

возвращается в Россию. После февральской революции избирается депутатом Петроградского совета рабочих депутатов. Осенью 1919 года он снова в Латвии. Устанавливает связи с Коммунистической партией, действующей в подполье. Принимает активное участие в революционной пропагандистской работе. Выступает на митингах. Вскоре его арестовывают. Заключение не прошло бесследно — М. Шац-Анин полностью лишился зрения. Но он не сломлен. В лекциях и статьях горячо пропагандирует идеи социализма.

«Выстоять, перенести тяжелый удар судьбы мне помогла вера в светлое будущее и мои глубокие убеждения, неизменный оптимизм и непреклонное желание бороться и победить...», — пишет Шац-Анин в своих воспоминаниях.

Он победил судьбу. Прошел по жизни, неся высоко над головой зажженный факел. И не разу не выпустил его из рук. С восстановлением Советской

власти Шац-Анин широко развертывает научную, педагогическую и общественную деятельность. В годы Великой Отечественной войны он работает для Совинформбюро. В статьях для зарубежной печати разоблачает преступления нацистов, рассказывает о героизме советского народа. И после войны Шац-Анин ведет большую работу: преподает, выступает в печати. Пишет книгу о Вилисе Дерманисе, работает над рукописью о Льве Толстом.

Смерть застала его за работой над очередным материалом. М. Шац-Анин умер в 1975 году в возрасте 90 лет.

Судьба подарила этому удивительному человеку встречи с Луначарским и Маяковским, Горьким и Упитом. Он знал Лайцена и Паэгле. Долгие годы вел переписку с сестрой Владимира Маяковского.

Жизнь Макса Шац-Анина — пример несгибаемости и мужества. Он был Бойцом, Писателем, Коммунистом.

Д. Ильин.